

9月1日,四川省中小学迎来2020年秋季新学期。开学前,各地都出台了
不少新政策。这些新政策涉及哪些方面?对学生和家长又有哪些影响?

秋季新学期 一起了解这些新规定新举措

大中小学都要设劳动教育必修课程

教育部要求,大中小学设立劳动教育必修课程。中小学劳动教育课平均每周不少于1课时;职业院校开设劳动专题教育必修课不少于16学时;普通高等学校要将劳动教育纳入专业人才培养方案,本科阶段不少于32学时。

“劳动教育的核心重在课程。”省教科院办公室主任,综合实践活动、劳动教育教研员朱雪林建议,构建学校劳动教育课程体系要注意系统、系列和规范性,把握好劳动教育课程与其他学科课程、德育活动、综合实践活动等课程的关系,系统、整合、统筹设计实施,避免增加学生负担。

成都天涯石小学先行先试开展劳动教育,从最初的巧手坊、小管家、种植社等一系列对学生综合实践的社团课程,到如今成体系的劳动教育课程,去年又成功申报了省级教育科研课题《中心城市主城区小学劳动教育实践研究》。校长叶筠介绍,劳动教育课程分为基础性劳动课程、拓展性劳动课程和创生性劳动课程三大课程群,家务劳动、校务劳动、学科实践、职业体验、科技创作和艺术创作六大模块若干个主题,将学校已有的学生社团整合为不同类型的选修课,让学生在劳动中获得体验,在体验中寻求快乐,在快乐中收获成长。

中小学不设快慢班、 重点班、实验班、尖子班

今年4月,省教育厅出台了《关于规范2020

年全省普通中小学招生入学工作的通知》,要求实施均衡编班,按照“班额、生源、男女比例等基本均衡”的原则,均衡分配学生和配置教师资源,不得依据考试成绩设立快慢班、重点班、实验班、尖子班等,不得出现超过55人的大班。

按照学生成绩分班分层教学越来越受到质疑。成都市棕北中学西区实验学校常务副校长张华认为,取消重点班、快慢班等,的确是实现教育公平的抓手。

7月,成都市教育局发布《关于进一步做好义务教育阶段学校均衡分班工作的通知》,明确从2020年秋季学期起,成都市义务教育阶段学校一律不得依据考试成绩设立重点班、快慢班、实验班、尖子班、竞赛班、网班、彩云班、基地班、科创班、高起点班等。

开学前,成都市各学校都在落实这项新规。成都天立各校区、各学段采取了双向抽签确定分班。初中由学生自行抽签,根据当天到校报到时间领取号码牌,依次抽签决定自己就读的班级。确认完后,班级老师团队随机抽取抽签球,决定成为哪个班级的班主任。

公费师范生违约行为 纳入个人诚信记录

8月下旬,省教育厅、省编办、省财政厅、省人社厅联合发出《关于做好省级公费师范毕业生就业管理工作的通知》,要求公费师范生首次就业时,须在签约服务地农村公办义务教育阶段学校或幼儿园、特殊教育学校从事教育教学工作。特殊教育师范生可在县(市、区)级特殊教育学校



任教。签订就业协议的公费师范毕业生应在7月底前携带本人已取得的毕业证(学位证)、教师资格证等,到协议就业学校及其教育行政部门报到。

今后,公费师范生违约行为纳入个人诚信记录,管理档案的市(州)或县(市、区)教育行政部门负责建立公费师范生诚信档案,并将公费师范生违约记录记入个人人事档案。2018年及以后入学的公费师范生违约后,5年内参加省内机关、企事业单位各种公开招聘(聘)的,考核视为不合格,单位不得予以录(聘)用。

对于公费师范生的管理还增加了一项人性化举措。公费师范毕业生在协议服务期内,工作3年以上、配偶在省内工作的,可申请到配偶工作所在市(州)实施公费师范生定向培养计划的县(市、区)农村公办义务教育阶段学校或幼儿园、特殊教育学校从事教育教学工作,按照当地调动程序办理,并由接收地负责公费师范生的履约管理。
(本报综合)

教育短波

达川中学开学季 秩序井然,开启新征程

本报讯8月30日开始,达川中学各年级相继开学。为保障新学期开学工作安全、稳定、有序进行,学校各部门各年级精心部署,狠抓工作落实,积极做好各项开学工作,为全校师生营造了良好开学氛围。

在开学大会上,达川中学党委书记代光兵要求各年级负责人加强队伍建设,做好常态化管理、精细化管理,努力营造讲团结、讲政治、讲奉献的良好氛围,希望教职工外树形象、内强素质,服从领导,有纪律和规矩意识,懂得取舍,不争名夺利;要加强新区建设,学校校级领导和中层干部要继续坚持每日现场督查督导,力争早日圆川中人新校区之梦。

8月30日至8月31日,各个年级学生分批到校。根据疫情防控需要,学生首先在校门口进行体温检测、行李消毒,在教师和志愿者指引及协助下,间隔1米依次经过体温检测登记、消毒双手后,有序到班入寝。班主任和部分科任老师提前到校,给学生办理各项手续。部分家长、教师、学生还承担着志愿者责任,帮助返校学生搬行李、找班级、办理入寝等,在校园里上演一幕又一幕温馨感人的画面。学生到校班级已正式开课,全体教职工到班到岗,校园秩序井然,师生精神饱满。
(马旖蔓)

通川区七小新锦学校 上好“开学第一课”

本报讯9月1日开学第一天,通川区七小新

锦学校举行盛大开学典礼,用“传承节约美德,践行文明风尚”作为开学第一课主题,要求全体师生勤俭节约,成为“文明使者”。

“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”,勤俭节约是一种文明,是一种品行,更是一种素养。通川区七小新锦学校党总支书记、校长王仕斌在开幕式上向全校师生发出倡议,从身边的小事做起,节约一粒米,一滴水,一度电,一张纸,养成勤俭节约的好习惯。希望同学们成为“学习的主人”,多一份思考,多一份观察,勇于探索,主动实践,在快乐中学习,在学习中成长。

当前,达州争创全国文明城市及“四城同创”活动正在有条不紊推进,达州各中小学校都在积极参与,王仕斌希望同学们做一个遵纪守法、诚实守信、文明礼貌的优秀小公民,为达州文明城市的创建添砖加瓦。
(七小新)

罗江八一希望学校举行开学典礼暨表彰 “有礼少年”活动

本报讯9月1日上午9点,通川区罗江八一希望学校举行了新学期开学典礼暨表彰“有礼少年”活动。

党支部书记、校长吴晓平在开学典礼致辞,他向一年级新生表示了热烈欢迎,并对新学期工作提出了更高要求,勉励全体八一人同心、同行、同德继续谱写学校新的辉煌篇章。

2019年学校大队委干部充分发挥小主人主观能动性,以“通川有礼”的标准规范全校学生文明礼仪行为习惯。“文育心灵,礼伴我行”校园广

播站的播音员每天为全校师生播报文化有礼、管理有礼、活动有礼、课程有礼等各类稿件。将“通川有礼”内涵以广播的形式润物细无声地植入每位师生的心田。作为八一“有礼少年”他们是当之无愧的,开学典礼上学校也特意为他们准备了一份“礼”。

开学典礼结束后,各班开展了形式多样,内容丰富的“开学第一课。”
(陈石)

致敬!我心目中的英雄

在2020新年里一个名叫“新冠肺炎”的病毒在全世界传播。让本该热闹得街道变得十分冷清。让那些本该在温暖的家里吃团圆饭的医生、护士背上行囊,去支援武汉。尽管其它国家也有困难,但在我们祖国很困难的时候,他们向我们伸出了援手,我们是懂得感恩的,我国疫情得到控制后,我们也向其它国家伸出了援手。

84岁高龄的钟南山爷爷和73岁高龄的李兰娟奶奶在2003年战胜过非典,今年又参加到新冠肺炎的“战疫”中,还有很多人跟他们一样勇敢前行。他们是医护人员,是白衣天使,更是战士!他们是长辈,叔叔阿姨们顾不上自身安危去治病救人。他们也同样是儿子、女儿,但在祖国最危难的时候,勇敢的站了出来。

致敬!我心目中的英雄!
(达州市通川区第一小学校三年级八班 朱瑾瑞
指导老师 万玲)